

ПРОБЛЕМЫ ДОСТОВЕРНОСТИ БУХГАЛТЕРСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ

Медведева А. О.

Буянова Т. И., к. э. н., доцент

Уральский государственный экономический университет, г. Екатеринбург, Россия

Аннотация. в статье рассмотрено понятие достоверности бухгалтерской отчетности с точки зрения законодательства разных стран (США, Великобритании, Германии, Российской Федерации); виды искажений информации: фальсификация, вуалирование, технические ошибки; предложены способы формирования достоверности финансовой отчетности с целью повышения ее качества и обеспечения конкурентных преимуществ компании.

Ключевые слова: бухгалтерская отчетность, достоверность информации, фальсификация бухгалтерской отчетности, качество отчетной информации.

PROBLEMS OF RELIABILITY OF ACCOUNTING STATEMENTS

Medvedeva A. O.

Buyanova T. I., Ph. D., Associate Professor

Ural State University of Economics, Yekaterinburg, Russia

Annotation. The article examines the concept of reliability of accounting statements from the point of view of the legislation of different countries (USA, Great Britain, Germany, Russian Federation); types of information distortions: falsification, veiling, technical errors; methods of forming the reliability of financial statements in order to improve their quality and ensure the competitive advantages of the company.

Keywords: accounting statements, reliability of information, falsification of accounting statements, quality of accounting information.

Формирование бухгалтерской (финансовой) отчетности на предприятиях вне зависимости от их форм собственности уделялось особое внимание, так как именно данный вид отчетности позволяет отразить состояние имущества и фактические результаты деятельности предприятия, оценить их, проанализировать и наметить перспективы развития и принятие тех или иных управленческих решений для повышения эффективности и конкурентоспособности организации.

Бухгалтерская (финансовая) отчетность, являясь универсальной информационной базой, должна соответствовать ряду требований: достоверность, полезность, публичность, обобщенность за период, нейтральность, сравнимость, существенность. Одним из важнейших требований является достоверность предоставляемой информации.

В различных странах по-разному рассматривается и оценивается достоверность предоставленной бухгалтерской отчетности. Например, в США достоверность отчетности определяется в соответствии с концепцией «достоверный и точный (в математическом выражении) взгляд». В Великобритании данное требование к отчетности связано с концепцией «достоверный и добросовестный взгляд», которая закреплена в законодательных актах и связана с аудиторским заключением. В Германии финансовая отчетность и ее достоверность определяется в соответствии с требованиями, представленными в нормативных документах [5].

Главным документом в Российской Федерации по составлению бухгалтерской отчетности является Федеральный закон «О бухгалтерском учете» от 6 декабря 2011 г. № 402-ФЗ, в котором говорится, что отчетность должна давать достоверное представление

о финансовом положении предприятия, результате его деятельности и также о движении денежных средств на отчетную дату [1]. Согласно ПБУ 4/99 «Бухгалтерская отчетность организации», бухгалтерская (финансовая) отчетность должна быть предоставлена в полном объеме, при необходимости включать в себя дополнительные показатели, а также должна соответствовать требованию нейтральности, то есть удовлетворять интересам всех групп ее пользователей [2]. Таким образом, достоверной и полной считается такая бухгалтерская (финансовая) отчетность, которая сформирована, исходя из норм и правил, установленных данными нормативными актами по ведению бухгалтерского учета в Российской Федерации.

При формировании бухгалтерской (финансовой) отчетности на предприятии большое внимание должно уделяться достоверности предоставленной информации, которая не вводит в заблуждение как внутренних, так и внешних пользователей, то есть она должна исключать случаи искажения предоставленной информации.

В настоящее время в практическом применении могут встретиться два вида искажения информации: так называемый преднамеренный (фальсификация) и непреднамеренный (технические ошибки). Рассмотрим по подробнее каждый из видов.

Фальсификация финансовой отчетности является одной из проблем ведения бухгалтерского учета. Фальсификация может быть представлена мошенничеством (умышленное допущение ошибок), неприменением утвержденных бухгалтерских стандартов либо их формальным применением, а также представлением искаженной информации в целях улучшения финансового состояния организации в глазах пользователей данной отчетности [3]. Еще одним из видов преднамеренного искажения информации является вуалирование. Вуалирование может произойти из-за недостаточного опыта и знания положений по ведению бухгалтерского учета, правил составления финансовой отчетности, применения старых (неактуальных) стандартов.

Допущение ошибок при составлении бухгалтерской (финансовой) отчетности является непреднамеренным видом искажения информации. Ошибки могут возникнуть при не проведении инвентаризации перед началом составления отчетности, при использовании не проверенных программных комплексов, где осуществляется автоматический подсчет, и специалисты не всегда перепроверяют арифметические результаты, а доверяют подсчетам программного комплекса [4]. Также в практике ведения бухгалтерского учета и формирования финансовой отчетности случается еще один тип непреднамеренного искажения информации, который связан с событиями после отчетной даты [8].

Для того, чтобы уменьшить, а лучше совсем исключить искажение информации в бухгалтерской отчетности руководителям организаций необходимо принимать соответствующие меры.

Одной из главных мер является использование эффективной системы внутреннего контроля в пределах организации путем создания специального подразделения, который будет осуществлять аудит, ревизию и контроль.

Также на предприятии необходимо организовать проведение регулярной, реальной инвентаризации согласно всем нормативным требованиям, что обеспечит полноту отражения имеющихся активов и обязательств.

Еще одним способом недопущения искажений в предоставляемой информации является привлечение аудиторских компаний для проведения ежегодных аудиторских проверок. В ходе проведения таких проверок аудиторские компании могут выявить недочеты, которые организация может своевременно исправить, что повысит качество и достоверность финансовой отчетности. Но стоит заметить, что после проведения аудиторских проверок нельзя со стопроцентной уверенностью сделать вывод о полной достоверности информации, так как в каждой отдельной аудиторской компании при проведении проверки есть уровень ответственности объектов учета, который они сами рассчитывают по своим методикам [7].

Еще можно выделить такую меру как аутсорсинг, то есть отдать ведение бухгалтерского учета независимой компании, которая специализируется на этом. Эта мера позволит разгрузить бухгалтерский отдел на предприятии и сократить давление со стороны руководства. Конечно, для Российской Федерации данная мера является относительно новой, и многие руководители предприятий не готовы передать ведение бухгалтерского учета на аутсорсинг, так как у них есть сомнение и недоверие к данным компаниям, а также же большинство из них привыкли контролировать все процессы и считают, что наличие бухгалтерского отдела является обязательным на предприятии и его содержание может оказать дешевле, чем передача дел на аутсорсинг [6].

Использование международных стандартов для ведения учета также может стать мерой для повышения достоверности и прозрачности ведения финансового учета, в связи с тем, что международные стандарты в отличие от российских ориентированы больше на внешних пользователей бухгалтерской (финансовой) отчетности.

В связи с вышеизложенным можно сделать вывод, что в настоящее время у предприятий имеется немало способов для того, чтобы как можно более достоверно составить и предоставить бухгалтерскую (финансовую) отчетность. Например, такие как создание системы внутреннего контроля, проведение инвентаризации, применение арифметико-логического контроля, аудиторские проверки, аутсорсинг и др. Применение данных способов позволит сформировать более полную и достоверную бухгалтерскую (финансовую) отчетность. В свою очередь, качественная отчетная информация является конкурентным преимуществом компании как в пределах Российской Федерации, так и на международном уровне.

Список использованной литературы:

1. О бухгалтерском учете [Электронный ресурс]: Федеральный закон, 6 дек. 2011 г. № 402-ФЗ (ред. от 31.12.2017) // КонсультантПлюс. Россия.
2. Бухгалтерская финансовая отчетность ПБУ 4/99 [Электронный ресурс]: приказ Минва финансов Российской Федерации, 6 июля 1999 г. № 43н (ред. от 08.11.2010; с изм. от 29.01.2018) // КонсультантПлюс.Россия.
3. Брюханов, М. В. Фальсификация финансовой отчетности: обнаружение и предотвращение: автореф. дисс. на соискание ученой степени канд. экон. наук / М. В. Брюханов. – М., 2009. – 23 с;
4. Генералова, Н. В. Применение МФСО: языковые и терминологические проблемы [Электронный ресурс] / Н. В. Генералова, М. Л. Пятов, И. А. Смирнова. – Режим доступа: <http://buh.ru/articles/documents/14538/>. – Дата доступа: 11.10.2022.
5. Дзюба, С. А. Корпоративная отчетность: в поисках качественного источника данных / С. А. Дзюба // Менеджмент в России и за рубежом. – 2014. – № 2.
6. Малахова, К. А. Проблемы достоверности бухгалтерской отчетности в России и пути их решения [Электронный ресурс] / К. А. Малахова. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/problemy-dostovernosti-buhgalterskoy-otchetnosti-v-rossii-i-puti-ih-resheniya>. – Дата доступа: 11.10.2022.
7. Розова, М. А. Проблема определения достоверности бухгалтерской отчетности [Электронный ресурс] / М. А. Розова, Л. В. Голощапова. – Режим доступа: <http://sibac.info/archive/economy>. – Дата доступа: 14.02.2018.
8. Слободняк, И. А. Достоверность бухгалтерской (финансовой) отчетности / И. А. Слободняк, Т. Г. Арбатская. – Иркутск : БГУ, 2017. – 148 с.